

в том же объеме как и другим студентам этого факультета, за небольшим исключением: во время лекций студентам предоставляется обзор всемирной истории медицины, а во время одного из последних семинаров их знакомят с краткой историей развития истории медицины Литвы. Этот семинар обычно проводится в Музее истории медицины и фармации Литвы. 14 часов самостоятельной работы отводится на подготовку докладов по истории медицины, которые затем представляются во время семинаров. Темы докладов, по согласованию с преподавателем, студенты выбирают исходя из программы преподаваемой дисциплины. Знания студентов оцениваются с помощью коллоквиума, после сдачи которого они получают общий зачет аналогично другим студентам медицинского факультета. В 2006/2007 учебном году курс истории медицины прослушало 30 иностранных студентов медицинского факультета.

Для иностранных студентов одонтологического факультета курс по истории медицины и одонтологии является элективным и преподается в весеннем семестре 1 курса. Во время лекций освещается история развития всемирной медицины и одонтологии. История медицины и одонтологии иностранным студентам одонтологического факультета преподается в таком же объеме, как и остальным студентам этого факультета, только на историю медицины и одонтологии Литвы отводится один семинар (без лекций). Сдав коллоквиум, они получают зачет по истории медицины и одонтологии. В 2006/2007 учебном году курс истории медицины изъявили желание прослушать 10 иностранных студентов этого факультета.

ИСТОРИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В КАУНАССКОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В.П. Сюдикас, Л.А. Дрегваль

В этом году исполнилось 85 лет высшей школе в г. Каунасе. 16 февраля 1922 г. в Каунасе был открыт университет, который до 1930 г. назывался Литовским университетом, а с 1950 г. – университетом Витаутаса Великого. На медицинском факультете этого университета преподавалась история медицины. Сначала студентам медикам и одонтологам в весеннем семестре первого курса один раз в неделю по одному часу лекции читал декан медицинского факультета и заведующий кафедрой глазных болезней профессор П. Авижонис. В 1925-1929 г.г. историю медицины преподавал известный общественный деятель и публицист, почетный доктор медицинского (1923), гуманитарного (1925) и правового (1939) факультетов - врач Ионас Шлюпас (1861-1944).

И. Шлюпас написал и в 1934 г. выпустил первый учебник по истории медицины на литовском языке, который назывался «История древней медицины и медицины средневековья». После ухода И. Шлюпаса из университета до 1948 г. история медицины не преподавалась. Преподаватели отдельных дисциплин знакомили студентов с историей развития преподаваемой ими дисциплины.

В 1948 г. доцент кафедры физиологии Александрас Вилейшис (1918-1999), преподававший курс патологической физиологии, был направлен в Центральный институт усовершенствования врачей на курс профессора Павла Ефимовича Заблудовского. Курсы были предназначены для повышения квалификации преподавателей истории медицины. После возвращения из Москвы А. Вилейшис в том же году стал преподавать и историю медицины. История медицины преподавалась по программе, утвержденной Министерством высшего образования СССР.

29 декабря 1950 г. на базе медицинского факультета Каунасского университета был создан Каунасский медицинский институт. В 1951 г. в институте была образована кафедра патологической физиологии, руководителем которой был назначен профессор А. Вилейшис. На этой кафедре до 1973 г. преподавалась и история медицины. Лекции по этому предмету читал сам профессор, а семинары проводили ассистенты. В 1957 г. ассистентом на этой кафедре начал свою работу только что окончивший лечебный факультет института молодой доктор Витаутас Сюдикас. В 1960 г. он повышал свою квалификацию в Центральном институте усовершенствования врачей. Курсами тогда руководил знаменитый историк медицины профессор П.Е. Заблудовский. Вдохновленный полученными знаниями В. Сюдикас решил посвятить свою жизнь истории медицины. В течение многих лет он многократно повышал свою квалификацию в вышеуказанном институте. В 1965 г. В. Сюдикас был назначен на должность старшего преподавателя на кафедре патологической физиологии и с 1967 г. стал читать лекции по истории медицины студентам 4-ого курса лечебного факультета Каунасского медицинского института. С 1977 г. он читает лекции по истории медицины, которые возобновились после длительного перерыва, и студентам стоматологического факультета. История медицины студентам лечебного и стоматологического факультетов преподавалась по программе, утвержденной Министерством здравоохранения СССР.

С января 1973 г. курс истории медицины был переведен на кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения. После различных реорганизаций кафедра вновь стала самостоятельной и с 1991 г. стала называться кафедрой социальной медицины. С 1966 г. по 1977 г. кафедру возглавлял доцент С. Киндзюлис, с 1986 по 2001 г. –

профессор Я. Петраускене, а затем - профессор Р. Каледене. Следует отметить, что преподаванию истории медицины на кафедре всегда уделялось большое внимание, а в 1985 г. на ее базе вместе с Центральным институтом усовершенствования врачей был организован всесоюзный семинар по повышению квалификации преподавателей истории медицины. В организации семинара активное участие принимал старший преподаватель В. Сюдикас, который курсом истории медицины руководит с 1973 г. и по сей день. В 1985 г. ему было присвоено звание доцента.

В 1987 г. на базе двух общественных музеев (Музея фармации, которым бессменно руководил доцент А. Кайкарис, и Музея истории медицины, руководителем которого все годы его существования был доцент В. Сюдикас) в Каунасском медицинском институте был создан первый в Литве Музей истории медицины и фармации Литвы. В этом музее постоянно проводились и проводятся семинары по истории медицины для студентов Каунасского медицинского университета, а также конференции. Музей открыт и для свободного посещения туристами, в нем частыми гостями бывают ученики средних общеобразовательных школ.

В 1989 г. Каунасский медицинский институт был переименован в Каунасскую медицинскую академию, которая с 1998 г. стала называться Каунасским медицинским университетом. В связи с реорганизацией была несколько изменена программа по истории медицины: больше часов было отведено на преподавание истории медицины Литвы. С 1990 г. в Каунасском медицинском университете стали обучаться иностранные студенты, для которых история медицины является одним из предметов обучения.

ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ МЕДИЦИНЫ – ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП БАЗИСНОГО ОБУЧЕНИЯ

Р. Шенгелия, Н. Хелая, Н. Чихладзе

История медицины древнейшая медицинская теоретическая дисциплина. Истории медицины посвятил пятитомный труд сам Гиппократ (V-IV век до нашей эры).

Историю медицины обучают и изучают почти во всех высших учебных медицинских школах, как в развитых странах, так и в развивающихся странах. Со второй половины XIX века при университетских центрах в Европе, а затем в США начали создавать институты по исследованиям в области истории медицины, которые по